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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 05. bis 07. August 2024

Fallzahl 1.311 Befragte (782 Telefoninterviews und 529 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Anja Miriam Simon

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

6

20 sehr zufrieden / 
zufrieden

79 weniger / gar nicht 
zufrieden

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

A
u
g
 9

7

F
e
b

 9
8

A
u
g
 9

8

F
e
b

 9
9

A
u
g
 9

9

F
e

b
 0

0

A
u
g
 0

0

F
e
b

 0
1

A
u
g
 0

1

F
e
b

 0
2

A
u
g
 0

2

F
e
b

 0
3

A
u
g
 0

3

F
e
b

 0
4

A
u
g
 0

4

F
e
b

 0
5

A
u
g
 0

5

F
e

b
 0

6

A
u
g
 0

6

F
e
b

 0
7

A
u
g
 0

7

F
e
b

 0
8

A
u
g
 0

8

F
e
b

 0
9

A
u
g
 0

9

F
e
b

 1
0

A
u
g
 1

0

F
e
b

 1
1

A
u
g
 1

1

F
e

b
 1

2

A
u
g
 1

2

F
e
b

 1
3

A
u
g
 1

3

F
e
b

 1
4

A
u
g
 1

4

F
e
b

 1
5

A
u
g
 1

5

F
e
b

 1
6

A
u
g
 1

6

F
e
b

 1
7

A
u
g
 1

7

F
e

b
 1

8

A
u
g
 1

8

F
e
b

 1
9

A
u
g
 1

9

F
e
b

 2
0

A
u
g
 2

0

F
e
b

 2
1

A
u
g
 2

1

F
e
b

 2
2

A
u
g
 2

2

F
e
b

 2
3

A
u
g
 2

3

F
e
b

 2
4

A
u
g
 2

4

Union / FDPUnion / SPD Union / SPDSPD / GrüneUnion / FDP SPD / Grüne / FDP



ARD-DeutschlandTREND August 2024

Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2024 / * Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

7

Boris Pistorius SPD +3 85

Friedrich Merz CDU +2 91

Annalena Baerbock* Grüne -3 95

Sahra Wagenknecht BSW +2 85

Robert Habeck Grüne +1 94

Christian Lindner FDP +2 94

Olaf Scholz SPD +3 98

Alice Weidel AfD -2 81

Tino Chrupalla AfD +1 68

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Denkbare Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur nächsten Bundestagswahl sind Markus Söder, Friedrich Merz und Hendrik Wüst. Was meinen Sie: Wäre … ein guter 

Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai II 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat
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+4

Hendrik Wüst
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein guter Kanzlerkandidat / weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU-Kanzlerkandidat

Zeitverlauf
guter Kanzlerkandidat
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Denkbare Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur nächsten Bundestagswahl sind Markus Söder, Friedrich Merz und Hendrik Wüst. Was meinen Sie: Wäre … ein guter 

Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben?

11
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

16 Zuversicht
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Parteianhänger

Persönliche wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September II 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Persönliche wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Schuldenbremse

Die Schuldenbremse im Grundgesetz verpflichtet den Staat dazu, grundsätzlich nicht mehr Geld auszugeben als er einnimmt. Ausnahmen sind nur in außergewöhnlichen 

Notlagen erlaubt, wie zum Beispiel zuletzt in der Corona-Pandemie. Sind Sie dafür, die Schuldenbremse beizubehalten oder sie zu lockern, z.B. für öffentliche Investitionen?
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8

19 22

41

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Nachverhandlung Bundeshaushalt 2025: Hauptverantwortung Regierungsparteien

Die Bundesregierung hatte ursprünglich geplant, sich bis Anfang Juli auf den Bundeshaushalt für 2025 zu einigen. Nun muss sie ihren Entwurf voraussichtlich 

überarbeiten, um eine Finanzierungslücke von einigen Milliarden Euro zu schließen. Welche der Regierungsparteien trägt Ihrer Meinung nach die Hauptverantwortung 

dafür, dass der Entwurf für den Haushalt 2025 noch nicht aufgestellt ist?
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Beteiligung an Landesregierungen in Sachsen, Thüringen und Brandenburg

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Im September finden Landtagswahlen in Sachsen, Thüringen und Brandenburg statt. Fänden Sie es gut, wenn die AfD nach der Landtagswahl in Sachsen, Thüringen oder 

Brandenburg an der neuen Landesregierung beteiligt würde oder fänden Sie das nicht gut? // Und fänden Sie es gut, wenn das Bündnis Sahra Wagenknecht nach der 

Landtagswahl in Sachsen, Thüringen oder Brandenburg an der neuen Landesregierung beteiligt würde oder fänden Sie das nicht gut?
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60
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

BSW

Beteiligung an Landesregierungen in Sachsen, Thüringen und Brandenburg

Im September finden Landtagswahlen in Sachsen, Thüringen und Brandenburg statt. Fänden Sie es gut, wenn die AfD nach der Landtagswahl in Sachsen, Thüringen oder 

Brandenburg an der neuen Landesregierung beteiligt würde oder fänden Sie das nicht gut? // Und fänden Sie es gut, wenn das Bündnis Sahra Wagenknecht nach der 

Landtagswahl in Sachsen, Thüringen oder Brandenburg an der neuen Landesregierung beteiligt würde oder fänden Sie das nicht gut?
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77

10 8

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

US-Präsidentschaftswahl: Überzeugendere Kandidatin bzw. überzeugenderer Kandidat

Zur US-Präsidentschaftswahl im November werden Kamala Harris, die derzeitige Vize-Präsidentin, von den Demokraten und Donald Trump von den Republikanern 

gegeneinander antreten. Welche Kandidatin bzw. Kandidat überzeugt Sie eher? 

Parteianhänger
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77

10 8

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

US-Präsidentschaftswahl: Überzeugendere Kandidatin bzw. überzeugenderer Kandidat

20

Kamala Harris Donald Trump keiner der beiden
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Zur US-Präsidentschaftswahl im November werden Kamala Harris, die derzeitige 

Vize-Präsidentin, von den Demokraten und Donald Trump von den Republikanern 

gegeneinander antreten. Welche Kandidatin bzw. Kandidat überzeugt Sie eher? 

Zur US-Präsidentschaftswahl im November werden nach jetzigem Stand Joe 

Biden von den Demokraten und Donald Trump von den Republikanern 

gegeneinander antreten. Welcher Kandidat überzeugt Sie eher? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Am 7. Oktober letzten Jahres hat die islamistische Terror-Organisation Hamas mehrere Orte in Israel angegriffen und mehr als 1.300 Menschen getötet. Israel will mit Luftschlägen und 

Bodentruppen die Hamas im Gaza-Streifen komplett zerschlagen. Ist die militärische Reaktion Israels auf die Terror-Anschläge der Hamas angemessen, geht sie zu weit oder nicht weit genug? // 

Sind militärische Aktionen Israels gegen die Terror-Organisation Hamas Ihrer Ansicht nach auch dann gerechtfertigt, wenn davon die palästinensische Zivilbevölkerung mitbetroffen ist? 

Militärische Antwort Israels auf Terrorangriff der Hamas

4

21

57

geht nicht 

weit genug

angemessen geht zu weit

-1 -7 +7

Militärische Aktionen, auch bei Betroffenheit der 

palästinensischen Zivilbevölkerung
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68
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-5 +7

Bewertung der militärischen Reaktion
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Am 7. Oktober letzten Jahres hat die islamistische Terror-Organisation Hamas mehrere Orte in Israel angegriffen und mehr als 1.300 Menschen getötet. Israel will mit Luftschlägen und 

Bodentruppen die Hamas im Gaza-Streifen komplett zerschlagen. Ist die militärische Reaktion Israels auf die Terror-Anschläge der Hamas angemessen, geht sie zu weit oder nicht weit genug? // 

Sind militärische Aktionen Israels gegen die Terror-Organisation Hamas Ihrer Ansicht nach auch dann gerechtfertigt, wenn davon die palästinensische Zivilbevölkerung mitbetroffen ist? 

Militärische Antwort Israels auf Terrorangriff der Hamas

Militärische Aktionen, auch bei Betroffenheit der 

palästinensischen ZivilbevölkerungBewertung der militärischen Reaktion
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Verantwortung für Situation der Zivilbevölkerung in Gaza

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Hilfsorganisationen berichten von katastrophalen Zuständen für die palästinensische Zivilbevölkerung im Gaza-Streifen. Soweit Sie das beurteilen können: Ist [___] für die 

aktuelle Lage der palästinensischen Zivilbevölkerung voll und ganz verantwortlich, eher verantwortlich, eher nicht verantwortlich, überhaupt nicht verantwortlich?

74

10

voll und ganz / 
eher verantwortlich

eher nicht /
überhaupt nicht verantwortlich

+1 -1

61

19
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eher verantwortlich

eher nicht /
überhaupt nicht verantwortlich

-1 -3

IsraelTerror-Organisation Hamas
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Verantwortung für Situation der Zivilbevölkerung in Gaza

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Hilfsorganisationen berichten von katastrophalen Zuständen für die palästinensische Zivilbevölkerung im Gaza-Streifen. Soweit Sie das beurteilen können: Ist [___] für die 

aktuelle Lage der palästinensischen Zivilbevölkerung voll und ganz verantwortlich, eher verantwortlich, eher nicht verantwortlich, überhaupt nicht verantwortlich?
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Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Militärische Unterstützung Israels durch Deutschland

Vor dem Hintergrund einer möglichen weiteren Eskalation im Nahen Osten wird aktuell darüber diskutiert, ob die Bundesregierung Israel militärischen Beistand anbieten 

sollte. Im Gespräch sind etwa die Betankung von Kampfjets befreundeter Nationen, aber auch der Einsatz von Eurofightern der Bundeswehr, zum Beispiel zur Abwehr von 

Drohnen. Fänden Sie es richtig, wenn Deutschland Israel bei der Verteidigung militärisch unterstützt oder fänden Sie das nicht richtig?
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